

纷纷慰问灾区民众 紧急募集赈灾物资 芦山震情牵动华人心

孙少峰 张国成



参加首届中美投资博览会暨第五届中美企业领袖战略合作高峰论坛的企业家代表们联合为雅安市芦山县地震罹难者默哀，并现场为灾区捐款。

四川省雅安市芦山县地震的消息传至海外，世界各地华侨华人的心也为之牵动。海外侨团及华侨华人在哀悼遇难同胞的同时，纷纷发来慰问信和电报慰问灾区民众，并紧急募集赈灾款和物资。

心系同胞 慷慨解囊

四川汶川大地震至今仍让人记忆犹新，20日四川雅安芦山县又发生强震，同胞的安危再次牵动海外华人的心。

4月20日早晨，得知大地震消息后，原本定于4月21日返美的梁冠军第一反应便是改变行程，赴灾区捐款。他说：“昨晚我几乎一夜未睡，在电视上看到灾情很严重，很悲伤。我看到政府为救灾做了很多努力。作为海外华侨华人，我们应该发扬中华民族的大爱精神，一方有难八方支援，希望能够给受灾民众坚强的信心和力量。”梁冠军说，“我先带个头到灾区捐款，待了解情况后，再让其在广州的公司向灾区运送赈灾物资。回纽约后，再发动

华侨华人筹集更多款项。”

地震发生当日，正在洛杉矶参加“首届中美投资博览会暨第五届中美企业领袖战略合作高峰论坛”的企业家代表们联合为雅安地震罹难者默哀，并现场为灾区捐款。来自内蒙古的慈善家李琳，现场捐款100万元人民币。尽管现在在国外，不能亲身前往救灾现场，李琳倡议企业家们踊跃为灾区民众奉献爱心，她说，每个人的一点爱心乘以13亿，就会变成爱的海洋。

泰国华侨华人代表21日赴中国驻泰国大使馆为四川雅安芦山地震灾区捐款共计660万泰铢（约合22.7万美元），并对罹难同胞表示哀悼，希望为救灾及灾后重建提供力所能及的帮助。泰国中华总商会主席刘锦庭说，华侨华人在国外但都心系祖国人民，因此希望通过大使馆向灾区人民表示慰问和关心。相信在中国政府的领导下，灾区人民一定会很快恢复正常工作，重建家园。

理性避难 从容淡定

据美国《世界日报》报道，旅美华人在地震发生后纷纷表示，家乡亲人说这次地震的震感比5年前还要强，但是破坏力似乎没有上次严重，而在经历过2008年的灾难之后，四川人民也更加淡定和有经验。

来自四川的赵小姐表示，这次地震发生时她还在工作，便马上打电话给家人，但是一开始怎么都不通，“联系不上心里很紧张”。还好，她一直让友人帮忙坚持打，终于接通，“住在六楼的父母说，家里玻璃都震碎了，酒柜也被震倒了，碎玻璃撒了一地”，不过让赵小姐欣慰的是，家人都平安无事，“感觉这次大家不像上次那么恐慌，也较井然有序。”

同样来自四川的周小姐说，家人说这次地震震感很强，但“成都人也更淡定，我打电话问姥姥有没有跑出

去，姥姥说跑出去也没有用啊”，感觉人们没有像上次那么害怕。周小姐建议美国华人不要盲目冲到灾区去参与救援，“很可能越插手越添乱。”

这两天，身在华盛顿的路遥和家乡四川的同事保持着紧密联系，得知救援工作正快速展开，最初的紧张正慢慢化解。他说：“我们都经历过汶川地震，亲友告诉我，有了‘5·12’的经历，他们这次心里更踏实，不那么恐慌，而且看到国内救援那么迅速，看到海外同胞这么牵挂祖国，特别感动。”

政府高效 科学援助

在这次灾难中，政府快速高效的反应也赢得了世界舆论和海外华人的赞扬。

澳大利亚维州中国和平统一促进会执行主席、墨尔本洪门治党主委伍颂达先生表示，“我通过广播电视知道李克强总理第一时间就奔赴灾区并在飞机上就已经开始部署工作，我觉得新一届政府对人民非常关心，对此我们觉得很欣慰。”

澳大利亚听众何福桥先生通过广播电台了解到四川雅安发生7级地震，他感到很难过，但对中国的快速反应及采取的积极措施很感动，特别是对李克强总理第一时间就到灾区指挥救灾感到很欣慰。他还表示，“澳大利亚这边的媒体对于中国政府的反应速度及救灾措施都表示肯定。”大华盛顿地区大专院校校友会联合会会长夏祥波来自四川，他对震后的救援行动有着更深的体会，“我感到经过汶川大地震后，中国政府对减灾防灾工作高度重视。此次地震发生后，中国政府反应迅速，及时组织救援，尽量减少伤亡和损失，这些都给我们留下了深刻印象。”

刘杰是美国弗吉尼亚州的一名医生，他的不少老同学都在四川和重庆的医院工作，也有在雅安工作的。地震发生时他正在和身在四川的同学网上聊天，不一会儿，几位老同学就都告诉他准备开赴一线参与医疗救援工作。“快得出乎意料，他们马上就下去准备出发了。”刘杰感慨地说。过去几天里，他一直关注着国内媒体的报道，对各路救援人员的迅速到位印象深刻。另一位当地华人麦客则表示，他注意到国内将“科学救援”作为本次救援工作的关键词，从中央到地方政府反应迅速果断，整个社会对灾害的应急水平不断提高。

海内外侨讯

国侨办向震区捐赠9000余万元

本报北京4月23日（记者杨子岩）国务院侨办今日在京举办“侨爱工程——心连雅安芦山”捐赠仪式，募集资金9000余万元。当天的捐赠仪式上，来自新加坡金鹰集团、金光集团、泰国正大集团、玖龙纸业、世茂集团等海外侨胞、侨资企业和涉外基金会通过“侨爱工程——心连雅安芦山”行动捐赠款物近9000万元，国务院侨办机关及直属单位干部职工也向地震灾区捐款290余万元。国务院侨办主任袁媛平指出，这些爱心善款凝聚着海内外侨胞的深情厚谊，寄托着同胞们的殷切期望，国侨办将指导四川省侨办做好具体项目的实施、监管和反馈等工作，密切跟踪每笔善款的使用，将侨爱工程项目建设成为当地的示范项目。

广东侨史调研团访问旧金山

据中新网4月22日电（崔东）据广东侨网消息，近日，广东侨史调研团到美国旧金山访问。调研团先后拜访了台山联谊会、惠阳同乡会、中美贸易文化交流协会、金山番禺昌后堂、五洲致公总堂、肇庆会馆、中山大学校友会、华南理工大学校友会、硅谷美华商会等侨社和个人。调研团每到一处，均受到当地侨社、侨领及各界人士的热烈欢迎。

通过参观考察，走访交流，查阅史料，以及与中华历史文物协会的理事及南湾华人历史作者的座谈，调研团不仅对当地传统侨团有了新的了解，而且还对新侨团和新移民现状有了更进一步的认识，尤其是收集到了许多鲜为人知的早期华工在圣荷西的珍贵史料，初步掌握了硅谷华人及侨社的发展脉络，这些成果将有助于充实和丰富广东侨史的编写。

日本侨商携高管到访福建

据中新网4月20日电（江风）近日，日本三立商事株式会社会长、侨商林承义携企业高管到访福建宁德福鼎市考察社会福利中心项目，并实地参观了铁铺新区海澳大道项目。福鼎市市长程树平会见了考察团，副市长陈辉召集相关部门负责人与考察团进行了座谈交流。双方就项目的合作模式、建设内容、效益评估等具体内容进行了深入探讨，达成初步合作意向。

休斯敦比赛中文



当地时间4月21日，美国休斯敦第十二届“汉语桥”世界大学生中文比赛和第6届“汉语桥”世界中学生中文比赛预选赛在中国驻休斯敦总领馆举行，美南地区8个州的12个孔子学院和3个中文学习机构共选派了31名选手参赛。当日，选手们以“我的中国梦”为主题进行了演讲、才艺表演和中国文化知识三部分比赛。

左图：“汉语桥”世界大学生中文比赛颁奖仪式。右图：顾凝思和戴芷莹分获大学组和中学组第一名，赢得了前往中国参加“汉语桥”中文比赛的复赛资格。贾忠摄

网络开辟华文教育新前景

曹德超



参差不齐问题杂

网络华文教育虽然发展快速，但就整体而言还存在许多问题。

《侨务工作研究》的文章认为，“海外华文教育网站因面临着资金、技术、人才匮乏等诸多问题，发展水平参差不齐，大部分地区都没有专门的华文教育网站。”

以全美中文学校协会网站为例，协会充分利用留学人员掌握高科技知识的优势，建立了协会网站和连接全美所有会员学校的电子通讯网。然而，对于诸多海外华文教育机构来说，这一优势并不具备。技术上的不平衡制约了网络华文教育的推广。

在受众数量方面，华文教育网络也有很大差异。目前，全美中文学校协会的会员学校已达300余所，

遍布美国41个州的几乎所有大、中城市，在校学生人数已达6万以上。而对于众多分散的华文教育学校来说，受众群体则十分有限。在欧洲，很多华文教育学校的学生都不足100人，这让网络建设看起来无关紧要。

华文教育网络在地域发展方面也不同步。据专门发布全球网站排名的ALEXA公司数据显示，中国华文教育网近3个月来日均IP访问量约为6000，而马来西亚华校董事联合会总会网站甚至不在该统计之列。中国大陆华文教育网的“门庭若市”和海外华文教育网的“门可罗雀”，形成鲜明对照。

取长补短前景大

据菲律宾华教中心网介绍，学习中文已不仅仅是华人的事情，现在越来越多的菲律宾原住民进入华校学习。与此同时，有教育专家指出，“大华文教育”是未来发展的趋势，将从狭窄的语言范围全方位地扩展到各个领域、层面。

汉语的兴起，理念的更新，华文教育迎来光明的前景，也需要更多的协调合作。网络华文教育也不例外。

网络华文教育首先要协调的是国内与海外华文教育网络如何对接。其实二者各有所长。国内华文教育网站具有资源优势，早在2003年，中国教育部就开展精品课程建设和开放课程翻译计划，并将成果推向网络。这些都是华文教育的优质资源。海外华文教育网络具有地域优势，与本地生源能够建立直接联系和沟通，在本地建设的网站也易于访问。

分析认为，应当建立海内外华文教育网站合作机制，充分发挥海内外华文教育网站各自的优势。

印尼归侨 爱乡情深

林 灏

50多年前，一批带着离别悲痛和满腔热情的印尼华侨，乘上了归乡的船。最近，又一批印尼归侨，带着半个世纪的乡恋，温暖了海南。

据报道，4月21日晚，一场别具印尼风情的晚会在海南琼海市杉村山华侨经济园上演。一段音乐话剧，讲述了上世纪五六十年代，归侨们登船回国的离别场景，还再现了他们回国后辛勤垦荒的情形。晚会勾起了许多老归侨的回忆，他们潸然泪下。

这些老归侨大多是那时从印尼回国的首批华侨。新中国成立初期，正是中国需要他们的时候，他们又毫不犹豫地选择回来。

为海南省生态保护建设作出杰出贡献的郑文泰，1992年面对热带雨林濒临灭绝的威胁，他放弃继承家业，变卖资产，在兴隆华侨农场创建兴隆热带花园，用以保留和恢复热带雨林。

1953年，印尼归侨青年周才喜倡议在厦门创办一个华侨植物引种试验场，通过华侨渠道从海外引进植物良种。据介绍，截至1966年，引种场共引进优良植物品种280多个，丰富了我国农业产品种类。

同无数扎根边陲的教师一样，印尼归侨中英帆老先生从1970年起就投身于乌鲁木齐教育事业，在讲台上已经默默耕耘了37个春秋，为西部边陲的教育事业无私地奉献。年轻时，他曾在自己的笔记本扉页上写下了“许身边疆负艰辛，敢将碧血染阳春，今举鹏程千里翼，万里归舟报国荫”的诗句。

有数据显示，海外华侨回国的人数在不断上升。他们将成为国家未来发展不可或缺的正能量。

方兴未艾优点多

网络手段首先在海外华文教育界得到应用。早在1999年，马来西亚华校董事联合会总会就建立了华文教育网站，此举开了风气之先。紧接着，全美中文学校协会网站、菲律宾华教中心网先后投入运行。中国大陆起步较晚，但也已经于2007年开办中国华文教育网。

从东南亚到北美洲，从海外到国内，华文教育张开网络技术的翅膀迅速起飞。而且，这一潮流仍然保持着活力。2011年，阿根廷华文教育网开始上线运作，成为阿根廷首个专门推广中文教学和中国传统文化的网络平台。

网络技术的介入大大革新了华文的传播方式，华文教育突破了时空限制。例如马来西亚华校董事联合会总会网站，不仅集成了教学平台资源、教育辅导、升学资讯、教师联络等信息，还提供教育刊物、相关要闻和活动公告等内容，让学习者足不出户即可满足需求。

网络也使得教与学的联系更加便捷多样。意大利佛罗伦萨中文学校在利用网络技术方面已经很充分，老师与孩子能够在网上进行对话，及时解决疑难问题。美洲中华中学校也正在试行把家庭作业安排放在网络上，以便于家长掌握，与教师一起督促孩子完成学习任务。



钟情于印尼歌舞的老华侨

（图片来源：海南日报）